
                                                    

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 29/09/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno ventinove del mese di settembre si è adunato, in 

seduta ordinaria su convocazione urgente del Presidente del 26/09/2022 REGINT 

/2022/46, per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il 

Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo 

Pozzillo n. 7 Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Aiello Andrea assistito, in qualità di Segretario, 

dal titolare di P.O. della V Circoscrizione Dott. Castellana Francesco. 

Procedutosi alle ore 10,21 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Lucido Roberto, Stabile 

Francesco. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello, per ordine dei lavori, pone in trattazione il p.2 di cui all’O.d.G. 

avente per oggetto: “Incontro programmatico con l’Assessore Dr.  Andrea Mineo”. 

 

 Presidente Aiello ringrazia l’Assessore Dr. Andrea Mineo per la partecipazione e per 

la celerità con cui ha risposto all’invito. 

Pone l’attenzione sulle deleghe dell’Assessore con particolare riferimento al 

patrimonio, a ville e giardini ed alle Partecipate. 

Fa presente che l’Assessore ha altri impegni istituzionali e, pertanto, invita i 

Consiglieri ad essere sintetici negli interventi. 

 

L’Assessore Mineo ringrazia il Consiglio per l’invito, rappresentando che è una 

precisa mission di questa Amministrazione confrontarsi con le richieste che 

provengono dal territorio.  

Preannuncia che preliminarmente farà una breve panoramica sugli interventi 

effettuati nei primi 60 gg. di governo della città. 

Fa presente che insediatosi, a fine luglio, si sono dovuti confrontare con la 

problematica rifiuti, per cui si stanno seguendo 2 linee d’intervento: risolvere il 

contenzioso con la curatela dell’Amia ed incrementare la pianta organica delle 

Aziende. 

A tal proposito informa il Consiglio che si è arrivati ad una soluzione transattiva che 

farà risparmiare all’A.C. circa 50 milioni di euro, facendo al contempo restituire 

all’A.C. la proprietà delle aree di Bellolampo. 

Ciò consentirà utilizzando i fondi del PNRR, ammontanti a circa 60 milioni di euro, 

di modernizzare gli impianti che insistono su queste aree. 

Fa presente che, in questo modo, si è riusciti a chiudere una operazione complessiva 

che vale circa 140 milioni di euro. 

A ciò seguirà il nuovo piano di fabbisogno per la società che negli ultimi anni ha 

avuto circa 700 pensionamenti. 

Si sta lavorando, altresì, alla rimodulazione dei contenuti dei contratti di servizio con 



le Partecipate che sono ormai superati e ciò consentirà di utilizzare al meglio dette 

società.  

 

L’assessore Mineo, con riferimento a ville e giardini, evidenzia che vi è una buona 

attività di progettazione, ma si è carenti dal punto di vista operativo 

Si deve ottimizzare la gestione ed utilizzare al meglio le risorse per realizzare, 

contestualmente, progettualità ed interventi, ipotizzando partnership con privati o con 

la Forestale con cui già vi è una interlocuzione in atto. 

In merito alla delega sul patrimonio comunale evidenza che si sta lavorando ad un 

piano di alienazione del patrimonio comunale che era fermo da troppi anni. 

Con riferimento alla delega su mare e coste rappresenta che si sono riallacciate 

interlocuzioni con l’Assessorato Regionale Territorio/Ambiente. 

 Rappresenta, altresì, di essere a disposizione del Consiglio per le esigenze che si 

dovessero via via presentare e che, a tal proposito, fornirà al Presidente propri contatti 

da girare ai Consiglieri. 

 

Il Presidente Aiello dà la parola alla Cons. Di Gesù che evidenza che da anni 

quartieri come Borgo Nuovo e San Giovanni Apostolo sono investiti da cattivi odori e 

chiede se l’Arpa abbia effettuato controlli sulla qualità dell’aria. 

Chiede, altresì, se questa A.C. abbia pensato di prevedere una premialità in favore dei 

cittadini che conferiscano i rifiuti nei CCR di prossimità, per dare un giusto valore al 

rifiuto, essendo convinta che questo incentivo potrebbe essere la soluzione per la 

pulizia della città. 

 

Il Cons. Altadonna si complimenta per la competenza che si evince dall’esposizione 

effettuata dall’Assessore. 

Concorda sulla necessità di esternalizzare alcuni servizi, vista la carenza in pianta 

organica degli uffici, ma solo dopo che si deroghi al Patto di Stabilità, per rimpolpare 

la pianta organica degli uffici. 

Evidenzia che molti Comuni hanno già aderito all’eco punto, in cui il cittadino per il 

rifiuto che conferisce riceve un premio in euro o un buono per la spesa e preannuncia 

che trasmetterà all’Assessore schema di convenzione utilizzato dal Comune di Cerda 

di cui era Vice Sindaco  

Rappresenta, altresì, che il piano straordinario adottato dall’Amministrazione non è 

conducente perché è stato utilizzato il personale che avrebbe dovuto occuparsi 

dell’ordinario che, pertanto, non è stato effettuato, con costi elevati in considerazione 

dei 25 euro all’ora pagati ai dipendenti per lo straordinario e con i risultati che sono 

sotto gli occhi di tutti. 

 

Il Cons. Figuccia evidenzia che questa A.C. sta effettuando un lavoro incredibile, 

ponendo l’accento sulla risoluzione della questione Bellolampo e sull’attenzione che 

pone nei rapporti con le Circoscrizioni e di questo ringrazia l’Assessore. 

 

Si dà atto che alle ore 10,52 il Cons. Figuccia esce dall’aula. 

 

Il Cons. Grasso evidenzia che il piano straordinario non funziona se non viene 

garantito l’ordinario. Chiede informazioni sulla villa di via Principe di Camporeale 



che è chiusa da 1 anno circa per lavori. Denuncia, altresì, lo stato di abbandono della 

villetta di via Teocrito, non curata da almeno 3 mesi. 

Chiede se si possa pensare all’attuazione di piani per curare sistematicamente il verde 

pubblico. 

 

Il Cons. Lucido evidenzia che, nella scorsa consiliatura, il Consiglio della V aveva 

deliberato l’istituzione di un CCR a Borgo Nuovo e chiede se, detta deliberazione, 

possa essere presa in considerazione. 

 

L’Assessore Mineo comunica che farà avere le rilevazioni Arpa sulla qualità 

dell’aria. 

Sui CCR la politica dell’A.C. è quella di implementarli al massimo, almeno uno per 

Circoscrizione, due in quelle più grandi  

In merito alle politiche d’incentivo occorre attendere l’operazione di bilancio e la 

definizione del piano di riequilibrio per capire quali importi non vincolati, 

provenienti dalla Tari, possano essere utilizzati. 

 Rappresenta che si sta provvedendo a ridefinire l’accordo con lo Stato, 

commisurandolo alle esigenze della città di Palermo. 

In merito al piano di pulizia straordinaria asserisce che si è reso necessario per le 

condizioni disastrose in cui si trovava la città nel mese di agosto. 

Comunica, altresì, che si metteranno 900 telecamere in città per combattere 

l’abbandono illecito di rifiuti, con campagne, anche, repressive che, sino ad oggi, si 

sono dimostrate le più efficaci. 

In merito ai puc riferisce che la situazione è stata sbloccata e sulla questione potrà 

riferire meglio l’Assessore Pennino. 

Chiede di avere inviato un prospetto sulle ville pubbliche da seguire meglio e copia 

della deliberazione con cui si proponeva istituzione CCR a Borgonuovo. 

Farà avere calendarizzazione su interventi che sono preventivati nel territorio della V 

Circoscrizione. 

 

Il Cons. Stabile rappresenta che la Circoscrizione ha il problema della potatura degli 

alberi e si augura che, nonostante le difficoltà, si continui con la stessa attenzione che 

si è avuta per Passo di Rigano. 

 

Il Presidente Aiello si augura che, come da programmazione, le potature continuino 

sino a via Castellana a monte. 

 

L’Assessore Mineo evidenzia che attualmente vi sono 72 giardinieri per 72.000 

alberi e che, pertanto, occorre cambiare sistema per poter garantire servizi efficienti. 

 

Il Cons. Altadonna evidenzia che vi sono aree che non vengono spazzate perché di 

proprietà di IACP e chiede se si possa trovare una soluzione. 

 

A tal proposito l’Assessore comunica di aver già in corso interlocuzioni con lo IACP. 

 

Il Presidente Aiello saluta l’Assessore Mineo e alle ore 11,15 sospende la seduta per 

15 minuti 



 

Alle ore 11,42, all’appello nominale risultano presenti i Consiglieri: Altadonna, 

Di Gesù, Di Prima, Grasso e Lo Sardo. 

 

Il Presidente Aiello, constatata la mancanza del numero legale rinvia di un’ora la 

seduta. 

 

Alle ore 12.45 risulta presente in aula il Presidente Lo Sardo che rinvia la seduta 

all’indomani 

                                                                                                                                                

 

            Il Segretario                                                                 Il Presidente 

       Titolare di P.O.        F. Umberto Lo Sardo 

Dott. Castellana Francesco 
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